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ف
ردی

 

                                                                                                 سؤالات           

بارم
 

 52.5 بخش الف: جاهای خالی را با کلمات مناسب پر نمایید. 

وی هم رو بین بازهای روبه .......................................بین قند یک نوکلئوتید و فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند  در مولکول دِنا 1

 .برقرار است ...........................................پیوند 
 

  در انتهای دیگر آزاد اسـت .........................در یـک انتهـا و گـروه  ...........................گـروه ، نوکلئیک اسـیدهای خطیدر  .

  .گویندمی .......................................تن از دست برود که به آن قسمتی از فام ممکن است 3

تن در جای جهت قرارگیری قسمتی از یک فاماست که در آن  ............................تنی، های فامنوع دیگری از ناهنجاری 4

 .شودخودمعکوس می
 

  .................و  ................. وراثتی ماده محتوایاست با مجموع  برابر و شودمی گفته وراثتی ماده ایبه کل محتو ................... 5

  دهدرا در ژنگان انسان تشکیل می ......................................................دنای راکیزه، ژنگان  6

  .شونددهد که باعث جهش میخطاهایی رخ می ................................................گاهی در  7

  .دهدهم رخ می ......................................جهش، تحت اثر  8

  .تقسیم کرد ...................................... و ...................................... دسته دو به توانزا را میعوامل جهش 9

  .زای فیزیکی استیکی از عوامل جهش .................................پرتوی  11

  .نامندمی..................................................های ارثی جانداران را شناسی، ویژگیدر علم ژن 11

  .را خواهند داشت................................................گروه خونی  Rhبرای ژن  فراد ناخالصا .1

13 
و در این  تواند تجزیه کند وجود نداردرا می ...................................................آنزیمی که آمینواسید کتونوری فنیلدر بیماری 

 بیند.آسیب می .................................................بیماری 
 

  .است ..................................................... ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان عامل انعقادیشایع 14

  های کوتاه بدهیدبخش ب : به سوالات زیر، پاسخ 

1 

  دهند؟  نوکلئوتیدهای آزاد سه فسفاته، چه زمانی دو فسفات خود را از دست می

 

 

125 

 نام و نام خانوادگی: .........................

 تجربی دوازدهم مقطع و رشته:

 نام پدر: ..........................................

 .داوطلب: .............................شماره 

 صفحه 4 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 2اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

 سعادت آبادسرای دانش واحد  پسرانهدبیرستان غیردولتی 

7981 -89سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایانآزمون 

3 زیستنام درس: 

 سروش صفانام دبیر:

0331 /01 / 01 امتحان: تاریخ
 / عصرصبح 8:  11  ساعت امتحان:

دقیقه 11مدت امتحان : 



 

. 

 های آنزیم دِنا بسپاراز را فقط نام ببرید.انواع فعالیت

 

 

 

125 

3 

ینه اضافه پوشحیط کشت باکتری فاقد دار را به مهای پوشینهمربوط به باکتری ایوری و همکاران، وقتی عصارة فاقد پروتئین -الف

 ، چه اتفاقی افتاد؟ کردند

 

 

 ای گرفتند؟ها از این رویداد چه نتیجهآن  -ب

 

 

125 

4 

 تفاوت جهش جابجایی و مضاعف شدگی را بنویسید.

 

 

 

125 

5 

 باشد. جاهای خالی را در جدول زیر پر نمایید. جدول زیر مربوط به صفات گیاه نخودفرنگی می

 افراد ناخالص افراد نهفتة خالص خالصافراد بارز  هاالل صفت

 = ارغوانی A رنگ گلبرگ 

aسفید = 

 ژنوتیپ=....

 فنوتیپ=....

 ژنوتیپ=....

 فنوتیپ=....

 5.1ژنوتیپ=....

 .فنوتیپ=..

B رنگ دانه
............  =

 

b
...........  =

 

 ژنوتیپ= ...

 فنوتیپ=...

 ژنوتیپ= ...

 فنوتیپ= سبز

 ژنوتیپ= ...

  فنوتیپ= زرد

125 

6 

 داده شده را در جای خالی بنویسید.های هر یک از صفات ژن نمود

)ناخالص برای هر دو صفت(: ................    Aالف( فرد دارای گروه خونی +

  : ... Oب( فرد دارای گروه خونی -

  . ج( گل میمونی صورتی: ............

   .  د( گل میمونی سفید: ............

1 

7 

 نمودهای داده شده بنویسید. )فنوتیپ( مناسب را در جای خالی و در برابر ژنرخ نمود 

: ................               ب( فرد RRالف( گل میمونی 
AODd

.. :

 

 

125 

8 

 توانی چه تفاوتی با بارزیت ناقص دارد؟  هم

 

 

 

125 

https://t.me/yazdahomiy


9 

AaBBDdGg تواند تولید کند؟مفروض است. این فرد حداکثر چند نوع گامت می فردی با ژنوتیپ 

 

 

 

12.5 

11 

 AaBbDD × aaBbDd انواع ژنوتیپ و فنوتیپ آمیزش مقابل را بدست آورید:           

 

 

 

125 

11 

 احتمالات زیر:باشد. مطلوب است محاسبه از پدری و مادری سالم، فرزند اول مبتلا به هموفیلی و فنیل کتونوری می

 که فرزند بعدی پسری مبتلا به هر دو بیماری باشد؟الف( احتمال این

 

 

 ها را داشته باشد؟ ب( احتمال تولد دختری که فقط یکی از بیماری

 

 

 ها الل هر دو بیماری را ندارند؟ج( چه نسبتی از فرزندان آن

 

 

1275 

1. 

 اشرشیا کلی:در صورت وجود قند مالتوز در محیط کشت باکتری 

  چسبد؟ الف( قند مالتوز به چه مولکولی می

 

 

  افتد؟ب(پس از اتصال قند مالتوز به مولکول مخصوص خود، چه اتفاقی می

 

 

 ج( این نوع تنظیم بیان ژن چه نام دارد )مثبت یا منفی(؟   

 

1275 

13 

 ثابت بودن قطر دِنا چه مزیتی دارد؟

 

 

125 

14 

 مورد( 2را نام ببرید )های جانشینی انواع جهش

 

 

125 

15 

توانند هایی از مولکول دنا مییا بخش ها( چند نوع عوامل رونویسی وجود دارد؟ هر کدام به چه بخشها )یوکاریوتایدر هوهسته

 متصل شوند؟

 

 

 

1 

https://t.me/yazdahomiy


 نمره 22جمع بارم : 

 

16 

 مورد( 2باشد؟ )بی اثر می DNAهای جهش در کدام توالی

 

 

125 

17 

 نسل بعد منتقل شود؟تواند به چگونه یک جهش می

 

 

12.5 

18 

 ؟  ها نیاز دارندها به مقدار کم به آنزیمیاختهچرا 

 

 

12.5 

19 

 در یک واکنش شیمیایی زیستی:

 کند؟در اثر افزایش مقدار آنزیم، سرعت واکنش چه تغییری می -الف

 کند؟تغییری میماده،  سرعت واکنش چه با فرض ثابت بودن مقدار آنزیم، در اثر افزایش پیش -ب

 ماده؟ چرا؟در نمودار مقابل، محور افقی بیانگر مقدار آنزیم است و یا مقدار پیش –ج 

 

1 

.1 

 ها را نام ببرید و برای هر یک، مثالی بزنید.انواع ساختار دوم در پروتئین

 

 

1 

.1 

  آیند؟ های فردی در اثر چه عواملی بوجود میتفاوت

 

 

125 

.. 

، پس از گریز  N51های حاصل از دور اول همانندسازی در محیط کشت حاوی نای باکتریدِدر آزمایش مزلسون و استال، چرا 

 دادن، نواری در میانة لوله تشکیل دادند؟  

 

125 

.3 
  دو شرط جمعیت در حال تعادل را بنویسید  

 
125 

.4 

 روند، چه سرنوشتی دارند؟نمیهایی که به شبکة آندوپلاسمی و دستگاه گلژی پروتئین

 

 

125 

  سروش صفا -با آرزوی پیروزی تمامی دانش پژوهان    



 

 

 

 

 

 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

1 
وی هم پیوند رو بین بازهای روبه استریفسفودیبین قند یک نوکلئوتید و فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند  در مولکول دِنا

 .برقرار است هیدروژنی

 در انتهای دیگر آزاد اسـت هیدروکسیلدر یـک انتهـا و گـروه  فسفاتگـروه ، نوکلئیک اسـیدهای خطیدر  .

 .گویندمی جهش حذفتن از دست برود که به آن قسمتی از فام ممکن است 3

4 
تن در جای است که در آن جهت قرارگیری قسمتی از یک فام جهش جابجاییتنی، های فامنوع دیگری از ناهنجاری

 .شودخودمعکوس می

 سیتوپلاسمیو  ایهسته وراثتی ماده محتوایاست با مجموع  برابر و شودمی گفته وراثتی ماده ایبه کل محتو ژنوم 5

 دهدرا در ژنگان انسان تشکیل می سیتوپلاسمیدنای راکیزه، ژنگان  6

 .شونددهد که باعث جهش میخطاهایی رخ می همانندسازیگاهی در  7

 .دهدهم رخ می زاعوامل جهشجهش، تحت اثر  8

 .تقسیم کرد شیمیایی و فیزیکی دسته دو به توانزا را میعوامل جهش 9

 .زای فیزیکی استیکی از عوامل جهش فرابنفشپرتوی  11

 .نامندمیصفت های ارثی جانداران را شناسی، ویژگیدر علم ژن 11

 .را خواهند داشتمثبتگروه خونی  Rhبرای ژن  افراد ناخالص .1

13 
 غزمو در این بیماری  تواند تجزیه کند وجود نداردرا می آلانینفنیلآنزیمی که آمینواسید کتونوری فنیلدر بیماری 

 بیند.آسیب می

 .است هشت  ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان عامل انعقادیشایع 14

 کوتاه بدهیدهای بخش ب : به سوالات زیر، پاسخ 

 ریاستهنگام تشکیل پیوند فسفودی دهند؟  نوکلئوتیدهای آزاد سه فسفاته، چه زمانی دو فسفات خود را از دست می 1

 فعالیت بسپارازی و نوکلئازیهای آنزیم دِنا بسپاراز را فقط نام ببرید.  انواع فعالیت .

3 

حیط کشت باکتری فاقد دار را به مهای پوشینهمربوط به باکتری ایوری و همکاران، وقتی عصارة فاقد پروتئین -الف

 انتقال صفت انجام گرفت، چه اتفاقی افتاد؟ پوشینه اضافه کردند

 ها عامل انتقال صفت نیستندپروتئینای گرفتند؟ ها از این رویداد چه نتیجهآن  -ب

4 

قطعة جدا شده از کروموزوم، بر روی همان  در جهش جابجاییتفاوت جهش جابجایی و مضاعف شدگی را بنویسید. 

گیرد، اما در مضاعف شدگی، قطعة جدا شده بر روی کروموزوم هومولوگ قرار کروموزوم یا کروموزوم غیر عمتا قرار می

 گیرد. می

 

 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 2ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 سعادت آبادپسرانه سرای دانش واحد دولتیغیر  دبیرستان
 81-89سال تحصيلی  سؤالات پایان ترم نوبت اول کليد

3 زیستنام درس: 

 سروش صفانام دبیر:

0331 /01 / 01 امتحان: تاریخ
 / عصرصبح 8:  11  ساعت امتحان:

دقیقه 11مدت امتحان : 



5 

 باشد. جاهای خالی را در جدول زیر پر نمایید. جدول زیر مربوط به صفات گیاه نخودفرنگی می

 افراد ناخالص افراد نهفتة خالص افراد بارز خالص هاالل صفت
 = ارغوانی A رنگ گلبرگ 

aسفید = 

AAژنوتیپ
 

فنوتیپ=............
A
..........

 

aaژنوتیپ
 

فنوتیپ=........
a...یا سفید... 

Aaژنوتیپ=......
..............

 

 ...یا ارغوانی.Aفنوتیپ=....

زرد.....= B رنگ دانه ............. 

bسبز = 

BBژنوتیپ= 
 

فنوتیپ=.........
B 

 bbژنوتیپ= 

 فنوتیپ= سبز

Bbژنوتیپ= .....
...........

 

  فنوتیپ= زرد

6 

 های هر یک از صفات داده شده را در جای خالی بنویسید.ژن نمود
   AaDd)ناخالص برای هر دو صفت(: .. Aالف( فرد دارای گروه خونی +

 O .. :OOddب( فرد دارای گروه خونی -

  RWج( گل میمونی صورتی: 

    WWد( گل میمونی سفید: 

 

7 

 نمودهای داده شده بنویسید. رخ نمود )فنوتیپ( مناسب را در جای خالی و در برابر ژن

 مثبت AODd :Aب( فرد قرمز               : RRالف( گل میمونی 

 

8 

-در بارزیت ناقص، افراد ناخالص، فنوتیپ حد واسط افراد خالص را نشان میتوانی چه تفاوتی با بارزیت ناقص دارد؟  هم

 دهند. دهند، اما در هم توانی، افراد خالص هم فنوتیپ فرد خالص بارز و هم فنوتیپ فرد خالص نهفته را نشان می

 

9 

 تواند تولید کند؟مفروض است. این فرد حداکثر چند نوع گامت می AaBBDdGgفردی با ژنوتیپ 

 نوع 8

 

11 

 AaBbDD × aaBbDd انواع ژنوتیپ و فنوتیپ آمیزش مقابل را بدست آورید:           

 نوع فنوتیپ 4ژنوتیپ و  .1

 

11 

 است محاسبه احتمالات زیر:باشد. مطلوب از پدری و مادری سالم، فرزند اول مبتلا به هموفیلی و فنیل کتونوری می

 یک شانزدهمکه فرزند بعدی پسری مبتلا به هر دو بیماری باشد؟ الف( احتمال این

 یک هشتمها را داشته باشد؟ ب( احتمال تولد دختری که فقط یکی از بیماری

 یک دومها الل هر دو بیماری را ندارند؟ ج( چه نسبتی از فرزندان آن

 

1. 

 توز در محیط کشت باکتری اشرشیا کلی:در صورت وجود قند مال

 به مولکول فعال کننده چسبد؟ الف( قند مالتوز به چه مولکولی می

 DNAفعال کننده به محل اتصال خود بر روی  افتد؟ب(پس از اتصال قند مالتوز به مولکول مخصوص خود، چه اتفاقی می

 چسبدمی

 مثبت ج( این نوع تنظیم بیان ژن چه نام دارد )مثبت یا منفی(؟  

 شود.تن و حفاظت از اطلاعات میموجب حفظ فشردگی فامثابت بودن قطر دِنا چه مزیتی دارد؟  13

14 
 ای، خاموش معنا، دگرهبیمورد(  .های جانشینی را نام ببرید )انواع جهش

 

15 

هایی از مولکول دنا یا بخش چند نوع عوامل رونویسی وجود دارد؟ هر کدام به چه بخشها( ها )یوکاریوتایدر هوهسته

 توانند متصل شوند؟می

 شوند.انداز و دیگری به افزاینده متصل میدو نوع. یک نوع به راه

 

 



 هابین ژنی و اینترونمورد(  .باشد؟ )بی اثر می های DNAجهش در کدام توالی 16

 های جنسی اتفاق بیافتد.در صورتی که در سلولتواند به نسل بعد منتقل شود؟ میچگونه یک جهش  17

 .شوند ها در هنگام واکنش مصرف نمیزیرا آنزیم؟  ها نیاز دارندها به مقدار کم به آنزیمیاختهچرا  18

19 

 در یک واکنش شیمیایی زیستی:

 یابدافزایش میکند؟ تغییری میدر اثر افزایش مقدار آنزیم، سرعت واکنش چه  -الف

 کند؟ماده،  سرعت واکنش چه تغییری میبا فرض ثابت بودن مقدار آنزیم، در اثر افزایش پیش -ب

 شود.ابتدا افزایش و سپس ثابت می

 ماده؟ چرا؟در نمودار مقابل، محور افقی بیانگر مقدار آنزیم است و یا مقدار پیش ج –

 شود.پیش ماده، ابتدا سرعت واکنش افزایش و سپس ثابت میپیش ماده. زیرا با افزایش 

.1 
 ها را نام ببرید و برای هر یک، مثالی بزنید.انواع ساختار دوم در پروتئین

 ای در پروتئینهای غشایی و ساختار مارپیچی در میوگلوبینساختار صفحه

 و محیطیعوامل ارثی  آیند؟ های فردی در اثر چه عواملی بوجود میتفاوت 1.

.. 
، پس از  N14های حاصل از دور اول همانندسازی در محیط کشت حاوی نای باکتریدِدر آزمایش مزلسون و استال، چرا 

 بود N15و رشتة دیگر دارای  N14ها دارای آنزیرا یک رشتة  گریز دادن، نواری در میانة لوله تشکیل دادند؟ 

 هابزرگ بودن اندازة جمعیت و تصادفی بودن آمیزشدو شرط جمعیت در حال تعادل را بنویسید   3.

.4 

انند و یا به میا در سیتوپلاسم می روند، چه سرنوشتی دارند؟هایی که به شبکة آندوپلاسمی و دستگاه گلژی نمیپروتئین

 روندراکیزه و هسته می

 

 امضاء:    نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره1.جمع بارم :

https://t.me/yazdahomiy
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 محل مهر و امضاء مدیر
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ف
ردی

 

بارم                                                                                                 سؤالات           
 

 ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س: 1

 زض گَٗچٔ قطهع اظ چِ ًَػٖ اؾت؟ A  ٍBّبٕ  ّبٕ هطثَط ثِ کطثَّ٘سضات الف( ضاثغٔ ث٘ي زگطُ

 ة( فطصت تٌظ٘ن ث٘بى غى زض کسام خبًساضاى ث٘كتط اؾت؟ 

 کٌس، ثط کسام پًَ٘سّب هؤثط اؾت؟  ج( آًعٗوٖ کِ زٍ ضقتٔ زًب ضا زض هحل زٍضاّٖ ّوبًٌسؾبظٕ ثبظ هٖ

 ّب ث٘كتط اؾت؟  إ ثط کسام خوؼ٘ت ز( تأث٘ط ضاًف زگطُ

 

 

1 

 ّبٕ ظٗط ضا ثسٍى شکط زل٘ل هكرص کٌ٘س:اظ ػجبضتزضؾتٖ ٗب ًبزضؾتٖ ّط ٗک  2

 الف( زض ضًٍَٗؿٖ اظ ّط غى، فقظ ضقتٔ ضهعگصاض هَضز اؾتفبزُ قطاض هٖ گ٘طز. 

 ة( ٍٗلکٌ٘ع ٍ فطاًکل٘ي ثب اؾتفبزُ اظ پطتَ اٗکؽ، اثؼبز هَلکَل زًب ضا تكر٘ص زازًس. 

 بى غى قَز. تَاًس هبًغ اظ ث٘ ج( اتصبل ضًبّبٕ کَچک ثِ ضًبٕ پ٘ک اًؿبى، هٖ

 ثركس.  ز( ّط آًعٗن، ثِ عَض اذتصبصٖ فقظ ٗک ًَع ٍاکٌف ضا ؾطػت هٖ

 

 

1 

 ّبٕ ظٗط، خبٕ ذبلٖ ضا ثب ًَقتي کلوبت هٌبؾت پط کٌ٘س:زض ّط ٗک اظ ػجبضت 3

 قَز.  الف( آًعٗن زًبثؿپبضاظ، عٖ ػول پل٘وطاظٕ ذَز، هَخت تكک٘ل پًَ٘س ........................... هٖ

 ظاٖٗ ....................... اؾت.  إ اظ گًَِ ة( پ٘ساٗف گ٘بُ گل هغطثٖ چْبضلاز، ًوًَِ

 قکل ................. اؾت.  ذًَٖ زاؾٖ ج( ضهع هطثَط ثِ آهٌَ٘اؾ٘س هتًَ٘٘ي، زض زًبٕ افطاز هجتلا ثِ کن

 ظا تجسٗل قَز.  تَاًس ثِ هَاز ؾطعبى ز( تطک٘جبت ........................ هَخَز زض کبلجبؼ هٖ

 

 

1 

 ّبٕ ظٗط پبؾد زّ٘س: زض اضتجبط ثب خْف، ثِ پطؾف 4

 ظإ هَخَز زض زٍز ؾ٘گبض، چِ ًبم زاضز؟  الف( ػبهل خْف

 ٘س ضٍٕ زّس؟ ّبٕ ّبپلَئ تَاًس زض ٗبذتِ تٌٖ ًوٖ ة( کسام ٗک اظ اًَاع خْف فبم

 اًس؟ ّب ثب ثطضؾٖ کبضَٗت٘پ فطز قبثل تكر٘ص ج( کسام گطٍُ اظ خْف

 قَز، اظ چِ ًَػٖ اؾت؟ قکل هٖ زاؾٖ ذًَٖ ز( خْف کَچکٖ کِ هٌدط ثِ ث٘وبضٕ کن

 

 

1 

 إ ظٗط، گعٌٗٔ هٌبؾت ضا اًتربة کٌ٘س: )ثسٍى تَض٘ح(ّبٕ چْبض گعٌِٗ زض ّط ٗک اظ پطؾف 5

 اؾت؟  ًبزضؾتالف ـ کسام ػجبضت 

 ( زض ّط ًَکلئَت٘س، هَلکَل قٌس ثب گطٍُ فؿفبت ٍ ثبظ آلٖ، پًَ٘س اقتطاکٖ زاضز.1

 تَاًس فبقس گطٍُ ّ٘سضٍکؿ٘ل آظاز ثبقس. إ، هٖ ّبٕ َّّؿتِ ( هَلکَل زًبٕ هَخَز زض ٗبذت2ِ

ٍخَز زاضز.( قجل اظ آظهبٗكبت چبضگبف، تصَض ثط اٗي ثَز کِ چْبض ًَع ثبظ ثِ ًؿجت هؿبٍٕ زض زًب 3
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 4از1صفحه ی 

نام و نام خانوادگی: .........................

دوازدهن تجربی هقطع و رشته:

نام پدر: ..........................................

 .شواره داوطلب: .............................

صفحه 4 تعداد صفحه سؤال:

جمهوری اسلامی ایران

آموزش و پرورش ضهر تهران کل اداره ی

تهران 4اداره ی آموزش و پرورش ضهر تهران منطقه 
دوره دوم رسالتدبیرستان غیردولتی دخترانه سرای دانص واحد 

1397 -98سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایاىآزهوى 

ضناسی زیستنام درس: 

...........نام دبیر:

10/1397 / 10 امتحان: تاریخ
/ عصرصبح 8:  00  ساعت امتحان:
دقیقه 90مدت امتحان : 



 تَاًس اظ ٗک ثبکتطٕ ثِ ثبکتطٕ زٗگط هٌتقل قَز. ( اَٗضٕ ثب آظهبٗكبت ذَز ًكبى زاز کِ غى هقبٍهت ه4ٖ 

 ّبٕ تَل٘س قسُ زض ............    ّبٕ َٗکبضَٗتٖ، ثؼضٖ پطٍتئ٘ي ة ـ زض ٗبذتِ

  قًَس ثِ ذبضج اظ ٗبذتِ هٌتقل هٖ ضاًٖ ثب ثطٍى  ( زضٍى قجکٔ آًسٍپلاؾوٖ،1

 کٌٌس. ّبٕ ظٗؿتٖ زض ضاک٘عُ کوک هٖ ( ؾ٘تَپلاؾن، ثِ اًدبم ٍاکٌف2

 گطزًس. تي ٍ کطٗچِ هٌتقل هٖ ّبٖٗ هبًٌس کبفٌس ثِ ثرف  ( ضاک٘عُ،3

 ّبٕ ّ٘ؿتَى ًقف زاضًس. ( ضاک٘عُ، زض تَل٘س پطٍتئ٘ي4

 ؟   کٌس خولٔ ظٗط ضا ثِ زضؾتٖ تکو٘ل هٖ  ج ـ چٌس هَضز،

 ّط ًبٌّدبضٕ کطٍهَظٍهٖ کِ زض آى ........... اؾت.

 قَز، اظ ًَع حصف  ( قؿوتٖ اظ ٗک کطٍهَظٍم خسا ه1ٖ

 کٌس، اظ ًَع ٍاغگًَٖ  ( فقظ ؾبذتبض ٗک کطٍهَظٍم تغ٘٘ط ه2ٖ

 خبٖٗ    قَز، اظ ًَع خبثِ إ ثِ ٗک کطٍهَظٍم اضبفِ هٖ ( قغؼ3ِ

 اظ ًَع هضبػف قسى  قَز، هّٖبٕ کطٍهَظٍم زٍ ثطاثط  ( تؼساز ثطذٖ غى4

 کٌس؟    تکو٘ل هٖ ًبزضؾتٖز ـ کسام گعٌِٗ، خولٔ ظٗط ضا ثِ 

کٌٌس. إ، ثطذٖ ضًبّب ......... هٖ ّبٕ َّّؿتِ زض ٗبذتِ

( اعلاػبت ضا اظ ّؿتِ 3( زض تٌظ٘ن ث٘بى غى زذبلت   2( عَل ػوط ضًبٕ پ٘ک ضا ث٘كتط  2( ؾطػت ٍاکٌف ضا ث٘كتط   1

 ذبضج

 

 ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س:ثِ  6

 قَز؟  ّب ثب ثطقطاضٕ پًَ٘سّبٕ ّ٘سٍضغًٖ اٗدبز هٖ الف( کسام ؾبذتبض پطٍتئ٘ي

زاضز؟  ّب ؾبذتبض آًعٗنچِ تأث٘طٕ ثط  pHة( تغ٘٘ط 

 ّبٕ ؾبظًسٓ هٌبفص غكبٖٗ، کسام اؾت؟  ج( ؾبذتبض ًْبِٖٗ پطٍتئ٘ي

 قًَس؟  چِ ًبه٘سُ هٖ  ،ًساضزلاؾوٖ ٍخَز ّب زض ضًبٕ ؾ٘تَپ ّبٖٗ اظ زًب کِ ضًٍَقت آى ز( ثرف

 

 

1 

 الطِٗ، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: زض اضتجبط ثب ضًٍَٗؿٖ زض ػبهل شات 7

 قًَس؟  الف( زض کسام هطحلِ )ٗب هطاحل( پًَ٘سّبٕ ّ٘سضٍغًٖ قکؿتِ هٖ

 قًَس؟  اؾتط ث٘ي ًَکلئَت٘سّب ثِ کوک کسام آًعٗن ثطقطاض هٖ ة( پًَ٘سّبٕ فؿفَزٕ

 قَز؟  ج( اٗي فطاٌٗس، ثب قٌبؾبٖٗ کسام تَالٖ زًب تَؾظ آًعٗن، آغبظ هٖ

 ز( هحل اًدبم اٗي فطاٌٗس، کسام ثرف ٗبذتِ اؾت؟
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 هكرص ًوبٗ٘س: ثسٍى شکط زل٘لزضؾتٖ ٗب ًبزضؾتٖ ّط ٗک اظ هَاضز ظٗط ضا  8

 قَز.  الف( حصف ٗک ًَکلئَت٘س اظ زًب، ّوَاضُ هٌدط ثِ تغ٘٘ط چبضچَة هٖ

 ؾبکبضٗس ث٘كتطٕ زاضز.  ظا، پلٖ ظا زض هقبٗؿِ ثب ًَع غ٘طث٘وبضٕ ة( اؾتطپتَکَکَؼ ًَهًَ٘بٕ ث٘وبضٕ

 قَز.  هَخت پبٗساضٕ اعلاػبت آى هٖج( ثبثت هبًسى قغط زًب،   

 ز( ٍقَع خْف غًٖ هوکي اؾت هٌدط ثِ افعاٗف تَل٘س پطٍتئ٘ي ذبصٖ قَز. 
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 4از2صفحه ی 



 ّوَف٘لٖ، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س:زض اضتجبط ثب ث٘وبضٕ  9

 ًوَزِ ظىِ ؾبلوٖ کِ پسض هجتلا زاضز، کسام اؾت؟  الف( غى

 تطٗي ًَع ّوَف٘لٖ هطثَط ثِ فقساى کسام هبزُ زض ثسى اؾت؟  ة( قبٗغ

 اًس؟ ًوَزّبٕ هوکي ثطإ زذتطاًكبى کسام ج( اگط ٍالسٗي ؾبلن، فطظًسٕ ث٘وبض زاقتِ ثبقٌس، غى

 

 

1 

ّبٕ هوکي ثطإ فطظًساى ضا  ّب ٍ فٌَت٘پ ًبذبلص اؾت، ّؤ غًَت٘پ Aإ کِ گطٍُ ذًَٖ ّط زٍٕ ٍالسٗي  زض ذبًَازُ 10

 ثٌَٗؿ٘س:

 ّب: ...................................................... غًَت٘پ

 ّب: ..................................................... فٌَت٘پ

 

 

25/1 

 زض ّط ٗک اظ خولات ظٗط، خبٕ ذبلٖ ضا ثب کلوبت هٌبؾت تکو٘ل کٌ٘س: 11

 قَز.  اًس، ................... گفتِ هٖ ّب لاظم ّبٕ فلعٕ هبًٌس هؽ کِ ثطإ فؼبل٘ت ثؼضٖ آًعٗن الف( ثِ َٗى

 قَز.  ة( آضؾٌ٘ک، ثب اتصبل ثِ .................. آًعٗن، هبًغ اظ فؼبل٘ت آى هٖ

 ثبقس.  ضٗعًس، حسٍز ............... هٖ ّبٕ لَظالوؼسُ کِ ثِ زٍاظزِّ هٖ ًعٗنثٌْ٘ٔ آ pHج( 

 

 

75/0 

 پبؾد کَتبُ زّ٘س: ثِ ؾؤالات ظٗط، 12

 قَز؟  الف( زض هطحلٔ عَٗل قسى، ضًبٕ ًبقل آهٌَ٘اؾ٘س خسٗس، ٍاضز کسام خبٗگبُ ضًبتي هٖ

 قَز؟  ، ٍخَز چِ ػبهلٖ هَخت اتصبل فؼبل کٌٌسُ ثِ زًب هE.coliٖة( زض تٌظ٘ن هثجت ضًٍَٗؿٖ زض 

 ّبٖٗ تكک٘ل قسُ اؾت؟  ّبٕ ًطزثبى اظ چِ هَلکَل ج( زض هسل هَلکَلٖ ٍاتؿَى ٍ کطٗک، پلِ

چِ ًبم زاضز؟   ضؾبًس، ز( ًَػٖ ضًب کِ اعلاػبت ضا اظ زًب ثِ ضًبتي هٖ

 

 

1 

 اًتربة عج٘ؼٖ ضا تؼطٗف کٌ٘س.   13

 

 

 

 

75/0 

 زضؾتٖ ٗب ًبزضؾتٖ ّط ٗک اظ هَاضز ظٗط ضا ثسٍى شکط زل٘ل هكرص ًوبٗ٘س: 14

 کٌس.  إ، آهٌَ٘اؾ٘س اذتصبصٖ ضا ثِ پبزضهعٓ ضًبٕ ًبقل هتصل هٖ الف( آًعٗن ٍٗػُ

 قًَس.  إ ؾ٘تَپلاؾن، ثِ ث٘طٍى اظ ٗبذتِ تطقح هٖ ّبٕ تَل٘س قسُ زض هبزٓ ظهٌِ٘ ة( ثؼضٖ پطٍتئ٘ي

 ّب قبثل هكبّسُ اؾت.  إ، تدوغ ضًبتي ّؿتِ ّبٕ پ٘ف إ ثطذلاف ٗبذتِ ّبٕ َّّؿتِ ج( زض ٗبذتِ

قَز.  إ قجل اظ ضًبثؿپبضاظ ثِ زًب هتصل هٖ ّبٕ هطثَط ثِ تدعٗٔ هبلتَظ، پطٍتئ٘ي ٍٗػُ ز( ثطإ ضًٍَٗؿٖ اظ غى

 

 

1 

 زض اضتجبط ثب قکل هقبثل، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: 15

 اًس؟  تَؾظ چِ آًعٗوٖ ثِ ّن هتصل قسُ 1الف( هًََهطّبٕ ثرف 

 زض زًب، چِ ًبم زاضز؟  2ة( هحل اتصبل هَضز 

 قَز؟ ج( کسام هَضز، تَؾظ ثبکتطٕ تَل٘س ًوٖ

 تَاًس زض اتصبل ثب ضًبٕ ًبقلِ زض حبل ؾبذت ثبقس؟  ز( کسام هَضز هٖ
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 4از3صفحه ی 



 

 نمره 20جمع بارم : 
 

 ثطإ آى ٗک هثبل شکط ًوبٗ٘س.صفت پَ٘ؾتِ ضا تؼطٗف کٌ٘س ٍ  16

 

 

 

 

 

1 

 ّب، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س: زض اضتجبط ثب پطٍتئ٘ي 17

 اٍل٘ي پطٍتئٌٖ٘ کِ ؾبذتبض آى قٌبؾبٖٗ قس، چِ ًبم زاضز؟  الف(

 پپت٘س زض ؾبذتوبى ّوَگلَث٘ي ثِ کبض ضفتِ اؾت؟ ة( چٌس ًَع ضقتٔ پلٖ

 چِ ًَع پًَ٘سٕ اؾت؟ ًت٘دّٔب،   ج( تكک٘ل ؾبذتبض ؾَم پطٍتئ٘ي

 قًَس؟  ّب هٖ ؾبظٕ ٍاکٌف ؾجت کبّف اًطغٕ فؼبل ّب،  ز( کسام پطٍتئ٘ي

 

 

1 

 زض اضتجبط ثب چل٘پبٖٗ قسى، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: 18

  ّبٕ ذَاّطٕ اؾت ٗب غ٘طذَاّطٕ؟ الف( تجبزل قغؼِ ث٘ي فبهٌ٘ک

زّس؟ ة( زض کسام هطحلِ اظ تقؿ٘ن هَ٘ظ ضخ هٖ

 قَز؟ چِ صَضتٖ هٌدط ثِ ًَتطک٘جٖ هٖج( زض 

 

 

1 

 ًبم ثجطٗس. قًَس،  پٌح هَضز اظ ػَاهلٖ ضا کِ ؾجت ذطٍج خوؼ٘ت اظ تؼبزل هٖ 19
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 کتًََضٕ، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: زض اضتجبط ثب ث٘وبضٕ فٌ٘ل 20

 قَز؟  ّبٕ کسام اًسام هٌدط هٖ الف( تغصٗٔ ًَظاز هجتلا ثِ اٗي ث٘وبضٕ ثب ق٘ط هبزض، ثِ آؾ٘ت ٗبذتِ

 ؟ قَز ًوٖة( زض افطاز هجتلا ثِ اٗي ث٘وبضٕ، چِ آًعٗوٖ ؾبذتِ 

 

5/0 

 ّبٕ آغبظ ّوبًٌسؾبظٕ زاضز؟ تَض٘ح زّ٘س کِ هطاحل ضقس ٍ ًوَ، چِ تأث٘طٕ ثط تؼساز ًقغِ ثِ عَض ذلاصِ 21
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                            محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                                      راهنمای تصحیح ردیف

1 
ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س:

 (25/0ّبٕ کَچک  )ّط هَضز  ّب(      ج( ّ٘سضٍغًٖ       ز( خوؼ٘ت إ ّب )َّّؿتِ تَاًٖ       ة( َٗکبضَٗت الف( ّن

 (25/0زضؾت           ز( ًبزضؾت   )ّط هَضز الف( ًبزضؾت       ة( زضؾت            ج(  2

 (25/0زاض    )ّط هَضز  ز( ً٘تطٗت           TACهٌْٖ٘                ج(  اؾتط              ة( ّن الف( فؿفَزٕ 3

4 
(تٌٖ(       ز( خبًكٌٖ٘ )زگطهؼٌب ّبٕ فبم ّبٕ ثعضگ )ًبٌّدبضٕ الف( ثٌعٍپ٘طى      ة( هضبػف قسى       ج( خْف
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Hالف( 9 h
X X        ( ػبهل اًؼقبزٕ ّكت )ةVIII)ج      )H h

X X  ٍH H
X X      (25/0)ّط هَضز 

10 
(25/0)ّط هَضز     AA ،AO  ٍOOّب:  غًَت٘پ

 (25/0)ّط هَضز    Oٍ گطٍُ ذًَٖ  Aّب: گطٍُ ذًَٖ  فٌَت٘پ

 (25/0)ّط هَضز      8ج(      الف( کَآًعٗن        ة( خبٗگبُ فؼبل   11

 (25/0(    )ّط هَضز mRNAة( هبلتَظ                 ج( ثبظّبٕ آلٖ           ز( ضًبٕ پ٘ک )     Aالف( خبٗگبُ  12

 زاضًس.( 25/0( ٍ تَل٘سهثل ث٘كتطٕ )25/0ٗؼٌٖ قبًؽ ثقب )  قًَس؛ ( اًتربة ه25/0ٖفطاٌٗسٕ کِ زض آى افطاز ؾبظگبضتط ثب هح٘ظ ) 13

 (25/0الف( ًبزضؾت        ة( ًبزضؾت        ج( ًبزضؾت         ز( زضؾت     )ّط هَضز  14

 (25/0)ّط هَضز      3ز( هَضز           4الف( زًبثؿپبضاظ     ة( اپطاتَض           ج( هَضز  15

16 
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 (25/0اًؿبى/ضًگ شضت  )شکط ٗک هثبل کبفٖ اؾت )
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18 
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 (25/0آلاً٘ي   )ّط هَضز  الف( هغع ة( تدعِٗ کٌٌسٓ فٌ٘ل 20

21 
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                                                                                                  محل مهر یا امضاء مدیر                                               راهنمای تصحیح ردیف

1 
او و همكارانش عصاره باكتري پوشينه دار كشته شده با گرما را  به دست آوردند. و ديدند كه انتقالي كه مورد بررسي بود 

 باز هم صورت گرفت و اين نشان مي دهد پروتئين ماده وراثتي نمي باشد.

 فسفات نوكلئيد پايين با گروه الكل قند بالا 2

3 
DNA كه موجب پايداري اطلاعات و راحت فشرده شدن مي باشد. يكسان شدن قطر مولكول 

 مي توان رشته مكمل را هم حدس زد.بر اساس روابط مكمل 

4 
انزيم هليكاز مادر پيچ دنا را باز پيچ و تاب دنا باز مي شود و پروتئين هاي هيستون جدا مي شوند. قبل از همانند سازي 

 ميكند و پيوند هيدروژني ميان دو رشته را مي شكند.

5

DNA  با دقت بالايي كار خود را انجام مي دهد و با قرار دادن هر نوكلئيدي بر ميگردد. اگر نوكلئيد اشتباهي  پليمراز

باشد دنا پليمراز با فعاليت نوكلئيدي خود نوكلئيد را از رشته در حال تشكيل بر مي دارد. بعد از آن نوكلئيد باز هم پيوند 

 فسفري استر را تشكيل مي دهد

6 

ي دارد حضور كروبا ايجاد پيوند آب گريز كه نتيجه قرارگيري گروههاي آمينواسيدها هستند به وجود مي آيد. حالت 

مي تواند ساختار آخر پروتئين هاي تك پيوندهاي يوني كوالانسي و هيدروژني منجر به تثبيت اين ساختار مي شوند. 

 رشته اي بدون شاخه باشند.

ساختار نهايي بيوگلوبين است كه اين ساختار مي تواند نشانه اين باشد كه ساختار مارپيچ و صفحه اي مي توانند كنار هم 

 حضور پيدا كنند.

7 

DNA توالي نوكلئوتيدي وجود دارند كه رونويسي نمي شوند به نام راه انداز، اين راه انداز به انزيم بسيار  در دو رشته

كه نوكلئوتيد آغازين  ين نوكلئوتيدح انتخاب كند. كه اولطور دقيق و صحي كمك مي كند تا اولين نوكلئوتيد خود را به

است و برخلاف توالي پايان رونويسي نمي شود را به طور دقيق پيدا كند و رونويسي را آغازكند و نوكلئوتيدهاي مكمل 

 رشته الگو را مقابل آن قرار دهد.

RNA به دنبال راه انداز مي رود تا به اولين از ايبتدا پيوند هيدروژني بين دو رشته را باز مي كند و بعد  به اين ترتيب كه

نوكلئوتيد پيوند فسفر دي استر تشكيل مي دهد. در اين نوكلئوتيد برسد و بعد نوكلئوتيد را قرار مي دهد و بين دو تا 

 جدا نمي شود. اولين بار در مرحله طويل شدن جدا مي شود. ساخته شده از RNA DNAمرحله رشته 

8 

صورت مي گيرد و مي تواند ها  كه بعد از رونويسي درون هسته يوكاريون روي بسياري از RNA پيرايش فرآيندي است

 يروكاريوت نيز رخ بدهد. پلاسمدر سيتو

MRNA نا بالغ توسط شكسته شدن پيوند فسفودي استر جدا مي  در پيرايش قسمت هايي به نام انيترون )ميانه( از

MRNA پاسخ را به وجود مي اورند شوند. و قسمت هاي بيانه )اگرون( با تشكيل پيوند فسفود دي استر به هم متصل و. 

 داريم. بالغنا MRNAم و ه  بالغ MRNAهم  هسته پس

 توالي اگزون و انيترون همواره يكي در ميان است و ائل اگزون داريم.

9 

L مانند تبديل  رناي ناقل در ساختار نهايي خود كه پيچ خوردگي زيادي دارد و در اثر پيوندهاي هيدروژني به ساختار

كمك مي كند تا آمينو اسيد موردنظر به جايگاه بيايد و با توالي  شده است. داراي جايگاه فعال آنزيم است. اين آنزيم

RNA پيوند اشتراكي تشكيل دهد كه اين فرآيند با صرف انرژي همراه است. نوكلئوتيد بالاي 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 6ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 فلسطین واحد سرای دانش دخترانه دولتیغیر  دبیرستان
 81-89سال تحصيلی  اولسؤالات پایان ترم نوبت  کليد

 دوازدهم  -زیست شناسینام درس: 

 خانم چلاجور نام دبير:

11/1981 /11 تاریخ امتحان:

 / عصرصبح 9ساعت امتحان:

دقیقه 121مدت امتحان:

https://t.me/yazdahomiy
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در مرحله  UGAو  UAGو  UAAيكي از رمزهاي پايان  Aريبوزوم حركت مي كندو در جايگاه  MRNA كه روي وقتي

 RNAمي شوند. ولي هيچ كدام مكمل رمز پايان نيستند. پس هيچ  Aها وارد جايگاه  RNAين صورت پايان هستيم. در ا

 اي قرار نمي گيرد و بلافاصله  پروتئين آزادكننده وارد جايگاه مي شوند.

شده است. كه در اين مرحله ابتدا  Pآمينواسيددار وارد جايگاه  RNAكمي قبل تر در مرحله طويل شدن آخرين 

با شكستن پيوند هيدروژني جدا مي شود در نهايت  Pبدون امينواسيد از جايگاه  RNAسيد جدا ميشود و بعد خود آمينوا

 دو ساختار كوچك و بزرگ ريبوزوم هم از هم جدا مي شوند.

11 

. استباكتري اشريثاكلاي بعد از راه توالي به نام اپراتور وجود دارد كه محل پيوستن پروتئين مهاركننده  در تنظيم منفي

موردنظر را توليد كند اما در   MRNAنابسپار نمي تواند روي توالي حركت كند و در ضمن حضور اين پروتئين آنزيم ر

اي  MRNAحضور  كالتور و چسبيدن به اين پروتئين و تغيير شكل آن و جدا شدن از اپراتور آنزيم حركت مي كند و 

 زيه كننده لاكتوز به دست مي آيد.مي سازد و در نهايت آنزيم تج

عوامل رونويسي به دو نوع تقسيم مي شوند يكي از آنهايي كه به رناسپاراز كمك مي كنند تا به توالي راه انداز متصل 

 شود كه حضور آنها براي رونويسي ضروري و كوچك ترند.

 راه انداز و سرعت و در رونويسي بالا ببرد.  روي گميري پروتئين هاي بزرگتري متصل به افزاينده مي شوند تا خم شوند به

12 
ادل: به ژن هاي مختلف ژن يك صفت الل مي گويند. كنارهم قرارگيري الل ها ژنوتيپ را به وجود مي آورد كه هر 

 گرده خون فرد ABيا  A,B,Oي شود و فنوتيپ ها ظاهر صفت در فرد است مثلژنوتيپي منجر به فنوتيپ م

13 

 بازريت ناقص يعني بروز هر دو الل با هم و ميانه از آن دو مثل گل ميموني

  RRقرمز           WWسفيد             RWصورتي 

      صورتي حدواسط سفيد و قرمز است. RWكه 
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 پسربيمار        پسر سالم      دختربيمار         دختر سالم)ناقل(

15 

صفت پيوسته صفتي چندجايگاهي است كه تعداد الل ها بيش از ذو تا زوج است و بين يك حداقل و حداكثر هر عددي 

از سفيد تا قرمز  رنگ ،د مانند رنگ پوست، مصور با عدد بيان مي شود و زن و قد كيفي هستنرا مي توان انتخاب كرد 

 است.

ه مانند است كه آن هايي كه تمام الل ها بارز و ان هايي كه تمام الل ها نهفته اند و كمترين پيوسته زنگولنمودار صفات 

 مقدار را دارند دو سر نور دارند.

16 

 جهش يعني تغيير دائمي  در وارثت پس

ويرايش.1

وموزوم در آنافازبرابر شدن كر دو.2

1نصف شدن مجموعه در ميوز .3

 حالت پيش مي آيد. 3جانشيني يك الل جاي الل ديگر را مي گيرد كه  در جهش

آمينواسيدي ديگر هدگرمعنا: تبديل به رمز.1

بي معنا: تبديل به رمزه پايان.2

 خاموش: تبديل به رمزه ديگري از همان آمينواسيد..3

17 
در جهش مضاعف شدگي قسمتي از يك كروموزوم به كروموزوم هفتاي خود منتقل مي شود. نوعي جهش ساختاري در 

 .ندارد آن ژن را دو تا كروموزوم ديگر اصلا  كروموزوم است كه در اينصورت يك كروموزوم از ژني

18 

انتخاب طبيعي يعني در صورت به وجود آمدن شرايط محيطي جديد آن گونه ها شانس زنده ماندن و توليد مثل را پيدا 

 تا فاكتور مهم است.  2كنند كه با محيط سازگارترند. انتخاب طبيعي نيازمند 

بلكه تغيير به وجود مي آورد. انتخاب مي شود ن. گذر زمان است. انتخاب طبيعي منجر به تغيير در فرد 2 .تفكرات فردي1

طبيعي تنوع را مي دهد. مثل از بين رفتن زرافه هاي گردن كوتاه يا مقاوم شدن باكتري ها به آنتي بيوتيك ها در گذر 

 زمان.
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حسب اتفاق است . مثلا در اثر سيل زلزله در آتشفشان گونه در رانش برخلاف انتخاب طبيعي تمام اتفاقات تصادفي بر 

هايي بدون توجه به فتوتيپشان از بين مي روند. اين رانش بستگي به شانس افراد دارد و توليد مثل مي كنند و ژن الل 

رانش در تابعيت هاي كوچك اثر بيشتري دارد تا هاي خود را به نسل بعد منتقل كنند. رانش تنوع را كم مي كند و 

 تابعيت هاي بزرگ.

 باشد. متفاوت نيز  يكسان مي تواندتابعيت دو  شدت رانش در

21 

            
            
          

              
            
          

 

با بيماري داسي شكل بيان مي كنيم كه در گلبول قرمز رخ مي دهد. 

و   موجب مرگ فرد مبتلا مي شود       

 ايط كم اكسيژن كه بسيار شيوع پيدا مي كند.سالم هستند مگر در شر       

 مالارياخيزغير در مناطق 

 در مناطق مالارياخيز

 عامل بسياري تك سلولي انگلي است كه بخشي از زندگي خود را در كبد بخش ديگر را در گلبول قرمز مي گذراند.

وارد بدن فرد شود منجر به تبديل گلبول قرمنز داسي شكل به كروي  بزرگ( با S)       در مناطق مالارياخيز اگر 

 وارد گلبول شود ، انگل از بين مي رود. پس ناخالصي اينجا مهم است و مهم بقا است.       مي شود. ولي اگر 

 امضاء:    نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره02جمع بارم :

https://t.me/yazdahomiy


 

 

 

 

 

 
 

 نمره به عدد:                نمره به حروف:           نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          
 محل مهر و امضاء مدیر

 نام دبیر:                      تاریخ و امضاء: تاریخ و امضاء:نام دبیر:                                    

ف
ردی

 

بارم سؤالات
 

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارات زیر را مشخص کنید . 1

ها را استخراج و در محلولی از ریالف( برای سنجش چگالی دناها در آزمایش مزلسون و استال در هر فاصلة زمانی ، دنای باکت 

 دادند .کلرید در سرعتی بالا گریز میسدیم 

 کند ها همراه دنا را از آن جدا میب( آنزیم هلیکاز قبل از همانندسازی دنا ، پیچ و تاب دنا را باز کرده و پروتئین 

 ، در ساختار هر دو زیر واحد کوچک و بزرگ ریبوزوم وجود دارد  1ج( محصول آنزیم رنا بسپاراز  

 ی بارزیت ناقص وجود دارد .مربوط به رنگ گل میمونی ، رابطهی د( بین دو دگره 

 است   yو  xهای جنسی  تنتن غیرجنسی و فامفام  22هـ( ژنگان انسان ، شامل   

 ها اثر بیشتری دارد .تر باشد ، رانش دگرهی جمعیت بزرگو( هر چه اندازه 

5/1 

 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید  2

 الف( ساختار نهایی پروتئین میوگلوبین ، ساختار ............................. است  

 شوند ب( بعضی از مواد سمی در محیط مثل سیانید و آرسنیک با قرار گرفتن در ............................. آنزیم مانع فعالیت آن می 

 معرف آمینو اسید ............................. است   AUGی آغاز یا  پ( رمزه 

 نند کای بر اساس نوع توالی ............................. آمینو اسید مناسب را یافته و به رنای ناقل وصل میهای ویژهها ، آنزیمت( در یاخته 

 های قرمز است ....... در غشای گویچهبر اساس بودن یا نبودن ......................  Rhث( گروه خون   

 کنند های مختلفی برای پاسخ به یک نیاز سازش پیدا میدهند که جانداران به روشج( ساختارهای .............................. نشان می 

5/1 

 هاایآنزیم سازنده در هوهسته نوع رنا ارتباط برقرار کنید  3

 1بسپاراز .  رنا A  ( رنای ناقل1 

 2.  رنا بسپاراز B                  ( رنای رناتنی2 

 3.  رنا بسپاراز C  ( رنای پیک3 

55/0 

 1 آیا ممکن است فرزند پسر حاصل از ازدواج مردی سالم با زنی هموفیل سالم باشد . دلیل را با رسم مربع پانت شرح دهید . 4

 به سوالات زیر پاسخ دهید  5

 زا متعلق استدسته از عوامل جهش فرابنفش به کدامالف( پرتوی  

 ایجاد جهش بکند ، دلیل بیاورید . تواندزا در کدام نوع از نوکلئیک اسیدها میب( این عامل جهش 
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 3از 1صفحه ی 

 نام و نام خانوادگی: .........................

 دوازدهم تجربی مقطع و رشته:

 ..........................................نام پدر: 

 .شماره داوطلب: .............................

 صفحه 3 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران   3 ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 سیدخندانسرای دانش واحد  پسرانهدبیرستان غیردولتی 

7381 -89سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایانآزمون 

3زیست شناسی نام درس: 

 سیف تبریزی آقای نام دبیر:

 11/1331 /11 امتحان: تاریخ

 / عصرصبح 10:  11  ساعت امتحان:

دقیقه17مدت امتحان : 



ف
ردی

 

 محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                ادامه ی سؤالات           

بارم
 

 اصطلاحات علمی زیر را تعریف کنید  6

 ب( ساختار وستیجیال  ی ژن جمعیتالف( خزانه 

 نمود ) فنوتیپ (د( رخ   ج( صفات چند جایگاهی 

2 

 ها به سوالات زیر پاسخ دهید در مورد آنزیم 5

 شوند با مثال ها بر اساس محل فعالیت خود به چند دسته تقسیم میالف( آنزیم 

 ب( سه نمونه از ترکیباتی که به عنوان کوآنزیم کاربرد دارند نام ببرید  

 ترشحی از لوزالمعده را بنویسید  هایبهینه برای عملکرد پپسین در معده و آنزیم PHپ(  

2 

 های زیر را بنویسیداز پدیدهشرایط لازم برای وقوع هر یک  8

 ی ژن دو جمعیتب( شباهت خزانه                 الف( جمعیت در حال تعادل ژنی 

 د( آمیزش تصادفی ی قبلیی جدید نسبت به دگرهج( سازگاری بیشتر دگره 

2 

 های زیر کدام مرحله از مراحل ترجمه است مشخص کنید هر یک از گزاره 9

 پیوند پپتیدیالف( تشکیل نخستین  

 ب( تکمیل ساختمان رناتن 

 رناتن توسط عوامل آزادکننده Aج( اشغال جایگاه  

 ی پلی پپتیدی با حداکثر تعداد آمینو اسید در جایگاه ایجاد پیوند پپتیدی در رناتند( حضور زنجیره 

2 

 ها در رابطه با سطوح ساختاری پروتئین 10

 ها به ترتیب تشکیل چه پیوندهایی است لف( منشاء سطوح ساختاری دوم و سوم پروتئینا 

 شوند های به کار رفته در منافذ غشایی به چه صورتهایی دیده میب( ساختار دوم هموگلوبین و پروتئین 

2 

 A B Oدر ارتباط با گروه خونی  11

 ؟چیست A  ،B  ،AB  ،Oخون به چهار گروه  A B Oبندی گروه خونی الف( مبنای گروه 

 را بنویسید  Oو مادری با گروه خونی  ABب( انواع ژن نمود و رخ نمود ممکن برای فرزندان حاصل از ازدواج پدری با گروه خونی  

ی ج( بین دگره 
A

I های با دگره
B

I  وi  ؟ای داریمبترتیب چه رابطه 

55/0 

 پاسخ کوتاه دهید  12

 الف( از دیدگاه ارنست مایر گونه را تعریف کنید  

 آمیز چه نوع آمیزشی است ب( منظور از آمیزش موفقیت 

 افزایند های دو جمعیت جدا شده با سدهای جغرافیای میهایی بر میزان تفاوتزایی دگرمیهنی چه پدیدهج( در گونه 

 افزایند .د( به چه شرطی رانش ژن بر میزان تفاوتهای دو جمعیت جدا شده با سدهای جغرافیایی می 

25/1 

 عدد پادرمزه باشد به سوالات زیر پاسخ دهید  891دارای  mRNAی اگر یک رشته 13

 شده است Aوارد جایگاه  tRNAالف( چند عدد  

 شده است Aب( چند کدون وارد جایگاه  

 تواند باشد پپتید حاصل حداقل دارای چند نوع آمینو اسید میی پلیج( رشته 

 این رشته چند بار حرکت کرده است ی د( ریبوزوم برای ترجمه 

1 

 3از 2صفحه ی 



 

نمره 21جمع بارم : 

ف
ردی

 

 محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                ادامه ی سؤالات           

بارم
 

سر اول آنها نمی 14 سالم از نظر بیماری هموفیلی و فنیل کتونوریا فرزند پ سید فنیل آلانین را تجزیاز ازدواج مرد و زنی  ه تواند آمینو ا

سید ژنوتیپ پدر و مادر را تعیین  سن بلوغ نر شکل بوده به  سر دوم آنها در اثر خونریزی بدلیل آنکه انعقاد خونش دچار م کند و پ

 کنید 

1 

 مؤید باشید     سیف تبریزیموفق و 

 3از 3صفحه ی 

https://t.me/yazdahomiy


 

 

 

 

 

 
 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیحردیف 

 نادرست( و             درست( ه             درست( د             درست( ج              درست( ب            نادرست( الف 1

2 

مدو ( الف

فعال جایگاه ( ب

متیوتین ( ج

پادرمزه ( د

پروتئین( ه

 همتا( و

3 A/C/B 

4 

 

 خیر

5 
محیطی -الف

 T -ب

6 

جمعیت در گونه یک های آلل ی مجموعه -الف

نگیرد قرار استفاده مورد -ب

مختلف های کروموزوم در مختلف های آلل دارای -ج

 .گویند شخص در صفت شدن ظاهر به -د

7 

هلیکاز ← سلولی درون (الف

بزاقی غدد ← سلولی برون

 معدنی مواد آلی، مواد ها، ویتامین (ب

PH پ(  = 7  / PH = 2 

 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران  3ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 سیدخندان واحد سرای دانش رانهپس دولتیغیر  دبیرستان
 7981-89سال تحصیلي  اولسؤالات پایان ترم نوبت  کلید

 9زیست شناسي نام درس: 

 آقای سیف تبریزینام دبیر: 

71/7981 / 71 تاریخ امتحان:

 / عصرصبح 19:11 ساعت امتحان:

دقیقه 17مدت امتحان: 



8 

رانش/  شارش/ جهشعدم  (الف

طرفه دو شارش (ب

رانش (ج

 بزرگ جمعیت (د

9 

آغاز (الف

آغاز (ب

پایان (ج

 پایان (د

11 
یونی/  هیدروژنی (الف

 مسطح/  ای صفحه (ب

11 

 proوجود (الف

 𝐴𝑂   /𝐵𝑂ب( 

 غالب ج)

12 

دارند زایا و زیست موفق ولد و زاد باهم که جمعیت یک افراد الف)

بودن زایا و زیست ب)

جهش شارش، رانش، ج)

 بودن کوچک د)

13 

797 الف)

797 ب)

797 ج)

 797 د)

 امضاء:  امیرکیوان سیف تبریزی نام و نام خانوادگی مصحح :  مرهن 02جمع بارم : 

https://t.me/yazdahomiy
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